

# 普京批美国和北约 乌克兰吁西方别制造恐慌 乌克兰危机暴露西方多重矛盾



▲1月28日,在抵达美国马里兰州安德鲁斯联合基地后,美国总统拜登(左)回答媒体记者提问。  
新华社发



▲1月28日,乌克兰总统泽连斯基在基辅与美国总统拜登通电话。  
新华社发

## 违规聚会调查报告迟迟不发布 英国首相府否认干预调查

英国政府内部就首相府涉嫌违反新冠防疫规定举办聚会的调查报告生出变数:伦敦警察局28日对报告将公开的内容提出限制,以免影响警方调查。这意味着迟迟不发布的报告需要修改,可能更晚公之于众。

英国首相府发言人当天说,唐宁街10号“绝对没有试图阻拦报告”发布。政府希望确保内部报告不会“越过”警方调查,以免影响未来的任何法律程序。

从去年12月英国媒体曝光2020年圣诞节前夕首相府疑似在疫情期间的违规举办聚会以来,鲍里斯·约翰逊政府被曝2020年至2021年举办类似聚会多达近20场。

这些违规聚会引发民众强烈不满。政府被批评用防疫规定律人却不律己。约翰逊面临下台呼声,但拒绝辞职,呼吁人们不要还没看到调查结果就下结论。

内阁办公厅资深公务员休·格雷主持调查这些涉嫌违规聚会。据媒体报道,调查报告原本定于26日发布。约翰逊多次承诺,他接到报告后将在议会公开全文,不会删减或修改。

路透社报道认为,违规聚会丑闻是约翰逊2019年7月出任首相以来面临的重大危机。一些保守党籍资深议员说,如果格雷团队的调查发现约翰逊违规或说谎,他们打算在报告发布后立即在下议院推动针对约翰逊的不信任投票。

警方介入则给事件增加变数。

伦敦警察局25日说:“正在调查唐宁街10号和白厅(英国政府部门)过去两年发生的一系列可能违反防疫规定的事件。”

警方原本就因为第一时间调查聚会丑闻受到批评,如今又对调查报告提出要求,引发更多质疑。

一些议员认为,格雷团队不得不重新考虑保留哪些内容,一些措辞严厉的“重话”可能要被删除,报告的重要性因而将被削弱。

面对质疑,伦敦警察局28日晚发表声明说:“我们无意推迟(发布)这份报告,报告何时发布由内阁办公厅决定。”

首相府则说,他们没有向格雷调查团队和警方施压,正全力配合警方调查。

路透社分析,报告推迟发布令约翰逊及其支持者有了更大空间来说服保守党同僚不要“反水”,阻止他们发起不信任投票。  
据新华社

## 巴西利亚联邦刑事法庭法官决定 对涉及前总统卢拉的案件予以结案

据巴西媒体28日报道,巴西利亚第十二联邦刑事法庭法官阿尔维斯已作出决定,对涉及前总统卢拉的瓜鲁雅市公寓案予以结案。卢拉参加今年10月举行的巴西总统选举的一个重要障碍被清除。

卢拉于2003年至2010年任巴西总统。2014年,巴西司法机关启动了一项名为“洗车行动”的大规模反腐调查。2017年,卢拉被一审判决在海滨城市瓜鲁雅住宅案中犯有贪腐和洗钱罪,2018年1月联邦第四地区法院二审维持一审定罪,同年4月卢拉被捕入狱。2019年11月,最高法院通过决议,认为二审被判有罪后入狱不符合宪法,因为嫌疑人还有一次上诉机会,卢拉遂被暂时释放。  
据新华社

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日与法国总统埃马纽埃尔·马克龙通电话,就乌克兰局势等议题交换意见。

就美国和北大西洋公约组织对俄罗斯安全保障提议作出的书面回复,普京在通话时首次公开回应,指美国和北约的回复忽视俄方核心关切,但俄方愿意继续谈判。

分析人士指出,乌俄关系近期加速恶化,从目前形势看,乌克兰危机如何化解依然难以预料,但这场危机却将美欧之间乃至欧洲内部的诸多矛盾一一暴露。

俄乌关系近期加速恶化,双方在两国边境地区部署大量军事人员和装备。美国和北约指认俄罗斯集结重兵,有“入侵”之势。俄方否认,强调北约活动威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土。今年1月10日至13日,围绕乌克兰等问题,俄罗斯与美国、北约等举行对话,没有取得实际成果。

## 普京与马克龙通话: 称“美国和北约没有解决俄方的根本关切”

普京与马克龙的通话持续一个多小时。按照法国总统府官员的说法,通话气氛“严肃而礼貌”,双方存在“根本分歧”,但都愿意保持对话。

克里姆林宫说,普京在通话中指出,美国和北约没有解决俄方的根本关切,即北约东扩和在俄周围部署攻击性武器,“关键问题被忽视了”。

普京说,俄方将在决定下一步行动前,仔细研究美国和北约的书面回复。

马克龙一名助手在新闻简报会上告诉媒体记者:“普京说俄方没有进攻计划,愿意继续和西方对话……他明确说他不希望对抗。”

另一名爱丽舍宫消息人士向英国《卫报》披露,普京告诉马克龙,对方是“唯一一名能与他认真讨论”的领导人。

据《卫报》报道,欧洲内部就如何应对俄罗斯分歧严重,马克龙一直主张与俄罗斯对话,但不少中东欧国家希望展现更强硬姿态。

## 泽连斯基盼“降温”: 称“入侵论”只会让乌克兰经济雪上加霜

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基28日呼吁西方不要制造恐慌,称“入侵论”只会让乌克兰经济雪上加霜。

泽连斯基说,他不认为局势比之前更紧张,“国外感觉这里在打仗,其实不是这样。我不是说局势不可能升级……但我们不需要这样恐慌”。

俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫28日接受俄罗斯电台采访时说,俄罗斯不希

望打仗。“如果决定权在俄方,那么不会有战争……但我们不允许我们的利益被粗暴践踏或忽视。”

在拉夫罗夫看来,美国递交的书面回复比北约的回复“好一些”,但他没有进一步说明。

美国和北约26日分别向俄罗斯递交

书面答复,正式回应俄方一个多月前提出的安全保障建议。美国和北约都没有公开答复的内容。不过,美国国务卿安东尼·布林肯和北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格确认,美国和北约均未就事关原则的议题让步,包括俄方要求北约不得接纳乌克兰和必须撤出在东欧的部队事宜。

## 国际观察

## 在乌克兰问题上对俄态度更加理性 德法等“老欧洲”国家主张对话

美国拜登政府上台后对俄态度强硬,一再鼓动乌克兰与俄罗斯对抗,表态支持乌克兰加入北约,加强对乌政府的军事援助。最近一段时间,美国多次向乌克兰输送武器,令地区紧张局势升级。

### 欧洲美国矛盾大

分析人士指出,美方最近在乌克兰动作频频的目的之一就是挑拨俄欧关系,拉拢欧洲盟友,强化它们对美国的军事依赖。一旦乌东部再度爆发大规模冲突,俄罗斯难以置身事外,欧洲将不得不紧随美国制裁俄罗斯,美国便可趁机坐收渔翁之利。

然而,美国的所作所为并未获得欧洲盟友的一致支持。除了英国和中东欧的部分国家,欧洲大部分国家并不愿看到乌克兰局势紧张升级。法国和德国都不甘心在乌克兰问题上跟着美国走。法国一直主张与俄罗斯展开对话,而德国明确表示不愿向乌克兰提供致命性武器援助。克罗地亚总统米拉诺维奇25日明确表示,如果乌克兰与俄罗斯发生冲突,克罗地亚非但不会派兵参战,相反将撤出所有部队。他还表示,在谈判中应该考虑到俄罗斯的安全利益。

法国国际关系与战略研究院副院长莫尔尼指出,除了波罗的海三国等少数几个国家外,绝大多数欧洲的北约成员国一直都不希望乌克兰加入北约,不愿意卷入乌克兰危机。

分析人士表示,欧洲国家心知肚明,一旦战争爆发,美国并不会受到太多影响,但欧洲地区安全局势失控的风险将不可避免地增加。同时,对依赖俄罗斯能源的欧洲国家而言,如果跟随美国一起加大对俄制裁力度,则必然会导致俄罗斯的反制裁,受影响最大的还是欧洲国家本身。

### 欧洲内部显分歧

除了美欧矛盾,乌克兰危机同样暴

露出欧洲国家内部的重重矛盾。

首先,与其他欧洲国家不同,“脱欧”的英国在诸多问题上都与美国紧紧捆绑,在乌克兰危机上也不例外。英国追随美国向乌克兰运送武器;英国外交部日前还宣布,决定暂时将英国驻乌克兰大使馆的部分工作人员和家属从乌首都基辅撤离。

其次,德国、法国等“老欧洲”国家与俄罗斯有着较为密切的经济尤其是能源合作,对跟随美国与俄交恶的后果有着更清楚的认识,在乌克兰问题上对俄态度更加理性,主张进行对话。而中东欧一些“新欧洲”国家则因历史问题对俄心怀警惕,对法德做法大为不满。在是否向乌克兰提供致命性武器援助问题上,“新老欧洲”分歧明显。拉脱维亚国防部长帕布里克斯在接受媒体采访时说,德国多年来一直生活在和平之中,他们考虑的是天然气、出口和合作,而对于比邻俄罗斯的国家而言,则是“生存问题”。

第三,德国联合政府内部在对俄问题上也存在分歧。在“北溪-2”天然气管道项目问题上,德国外长贝尔伯克所在的绿党反对该项目,总理朔尔茨所在的社民党则想要推进该项目。而德国立场的走向又将很大程度上决定着欧盟对俄施压能力的大小,也决定着美欧能否维持当前的协商状况。

### 拜登最新表态加剧紧张局势

美国总统拜登28日说,他近期将派遣少量美军至东欧地区及北约成员国境内,以应对俄罗斯与乌克兰边境地区紧张局势。

分析人士指出,“诺曼底模式”四方会谈的举行,俄法以及乌法领导人的通话,无疑都是推动通过和谈解决乌克兰危机的积极因素,但美国的表态及做法或将再次加剧乌克兰紧张局势。  
据新华社